湖南省生态环境厅
关于印发《湖南省生态环境厅生态环境资金
项目监督检查发现问题整改办法》的通知

湘环发〔2023〕66号
各市州生态环境局，厅机关各处室、各直管和直属单位：

根据生态环境部关于规范中央生态环境资金项目管理、推进监督发现问题整改的有关要求，为扎实抓好我省资金项目管理和监督帮扶、审计检查等发现问题整改，我厅制定了《湖南省生态环境厅生态环境资金项目监督检查发现问题整改办法》，并经2023年第8次厅务会审议通过，现印发给你们，请遵照执行。

湖南省生态环境厅

2023年10月10日
附件

湖南省生态环境厅

生态环境资金项目监督检查发现问题整改办法

为扎实抓好生态环境资金项目监督发现问题整改工作，实现监督整改工作规范化、制度化，促进项目监督查出问题整改落实，科学精准支持深入打好污染防治攻坚战，根据生态环境部办公厅《关于加强中央生态环境资金项目监督发现问题整改工作的指导意见》（环办科财函〔2023〕53号），特制定本办法。

一、总体要求

（一）指导思想。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平生态文明思想，规范生态环境资金项目监管，建立健全资金项目监督整改机制，促进解决问题背后的制度“短板”和管理“弱项”，切实提高资金使用效益，为深入打好污染防治攻坚战提供科学精准支撑。

（二）整改内容。整改内容包括生态环境部监督帮扶指出的问题，财政部、省财政厅财政绩效评价指出的问题，省生态环境厅开展的专项检查指出问题。

（三）整改对象。整改工作是指接受监督、评价、检查的各级生态环境部门和项目单位根据指出问题进行的整改和处理。整改对象包括接受监督、评价、检查的各级生态环境部门、项目单位，以及根据监督、评价、检查结果需要整改的有关责任部门、承办移送处理事项的相关机关、部门和单位等。

（四）整改要求。整改工作必须提高政治站位，按照“压实责任、闭环管理、机制联动、规范高效”的原则，强化依法整改的责任意识，延伸工作链条，建立协同机制，推进整改工作的制度建设，提升整改工作实效，充分发挥项目监督职能和建设性作用。
二、职责分工
（五）整改工作按照省厅统筹、市州负总责、区县抓落实的管理机制展开。省生态环境厅负责全省的问题整改工作，制定生态环境部监督帮扶、财政绩效评价指出问题的整改方案，建立整改台账；协调相关市县人民政府，组织相关市县生态环境部门、项目单位和有关责任部门等开展具体问题整改；对照整改方案，督促落实整改；组织对厅本级及直管直属单位存在问题整改验收销号；对市州验收销号意见进行备案，报送整改情况报告。

（六）各市州生态环境局要对本地区存在的问题提出具体整改意见；对照省生态环境厅制定的整改方案，制定本地区问题整改方案，建立整改台账；督促项目单位和有关责任部门开展具体问题整改，加强整改工作监督检查，并按期报送整改情况报告；开展整改验收，组织问题验收销号。
（七）县市区生态环境分局负责本地区的问题整改工作，对照省生态环境厅和市州生态环境局制定的整改方案，建立本地区整改台账；督促项目单位和有关责任部门开展具体问题整改，对整改情况进行日常监督检查。

（八）项目实施单位是省生态环境厅直管直属单位的，对本单位存在的问题提出具体整改意见；对照省生态环境厅制定的整改方案，制定本单位问题整改方案，建立整改台账；认真开展整改，组织问题验收销号。
（九）整改实施主体负责落实具体问题整改，明确问题整改具体责任人、整改具体措施及整改时限，及时、全面、彻底完成整改，并提出整改验收销号申请。

三、工作程序

（十）科财处牵头问题整改工作,会同各业务处室根据各市州生态环境局、直管直属单位报送的整改意见制定整改方案，明确整改实施主体、整改目标、具体措施、完成时限和验收单位，长期整改任务设定阶段性整改目标和时限；建立整改台账，形成问题清单，实行动态管理；调度汇总整改进展情况,拟制整改报告并按时报送生态环境部、财政部门。会同各业务处室组织实施年度中央专项资金项目监督自查，监督自查工作要把整改落实情况作为重要内容，逐项核实，确保问题整改到位。  

（十一）各业务处室按资金类别，负责对各市州生态环境局、直管直属单位报送的问题整改意见进行审核，重点审核整改实施主体、整改目标、具体措施、完成时限等要素设定是否合理；督促指导相关市县生态环境部门、项目单位和有关责任部门开展具体问题整改；对本领域市州生态环境局、省生态环境厅直管直属单位报送的问题验收销号情况进行审查，审查通过后归口报科财处备案。
（十二）市州生态环境局及时对本地区存在问题提出整改意见，报省生态环境厅汇总；对照省生态环境厅印发的整改方案，结合本区域实际情况制定具体整改方案，整改方案要明确问题整改具体责任人、整改具体措施及整改时限；协调相关县（市、区）人民政府，组织督促相关县（市、区）生态环境部门、项目单位和有关责任部门等整改实施主体扎实开展整改；及时调度并按时报送整改情况报告；对整改完成的问题组织销号验收，出具验收意见，并及时报送各业务处室审查。

（十三）整改实施主体对立行立改整改任务，应当倒排工期，加快推进；对长期整改任务，应当根据阶段目标任务和时间节点，有序推进；按要求完成问题整改，及时向生态环境部门申报验收销号。

（十四）由省生态环境厅直管直属单位负责实施的能力建设项目，验收销号工作由项目承担单位负责组织。

四、保障措施

（十五）各市州生态环境局和各处室应当采取现场核查、材料核实等方式进行整改验收，要逐项核实拟销号整改任务的措施落实、目标完成情况，对符合验收并同意销号的问题，要出具验收销号意见，确保整改措施落实并达到整改目标。

（十六）各级生态环境部门报送的整改情况报告要包括整改总体情况，整改各项措施落实、验收销号、成效及亮点等情况，存在的问题及下一步改进措施等。

（十七）各市州生态环境局和整改实施主体要严格落实整改方案要求，扛起整改责任，细化整改措施，狠抓整改成效。在问题整改以及验收销号上要严格把关，主动作为，防止敷衍应对、弄虚作假等问题。各市州生态环境局要举一反三，加大资金项目自查自纠，确保类似问题及时整改、全面整改、彻底整改。
（十八）省生态环境厅将加强问题整改调度，对整改不及时、不到位或拒不整改的，采取督办、通报、约谈等方式进行处理；对监督发现的典型问题线索和经督办后仍未采取有效措施推进整改的，依规依纪依法移送各市州人民政府和同级纪委监委处理。项目监督、评价、专项检查工作发现问题及其整改情况将作为中央生态环境资金分配的重要依据。

