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编制说明

习近平总书记在全国生态环境保护大会上强调“把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置”，吹响了全面推进美丽中国建设的集结号。为全面落实“三高四新”美好蓝图，在生态文明建设上展现新作为，我厅牵头编制了《美丽湖南建设规划纲要（2023-2035年）（以下简称《规划纲要》）。现就有关情况说明如下：
一、编制背景
一是落实党的二十大精神的重大举措。党的二十大报告把“人与自然和谐共生的现代化”作为中国式现代化的特征要求，对全面建成社会主义现代化强国作出了“两步走”战略安排，并对“推进美丽中国建设”进行了部署。
二是落实中央决策部署的实际行动。2021年11月，党中央、国务院印发《关于深入打好污染防治攻坚战的意见》，明确要求“深入推动美丽中国地方实践”。2022年10月，生态环境部印发《关于加强生态环境保护推进美丽中国建设的指导意见》（以下简称《美丽中国建设指导意见》），明确要求省级生态环境部门制定本省美丽中国建设生态环境保护工作目标和重点任务，并提出相关任务要求。
三是推进我省生态文明建设的主要抓手。省第十二次党代会作出建设“全域美丽大花园”部署，省委十二届四次全会审议通过的《中共湖南省委关于锚定“三高四新”美好蓝图 加快推动高质量发展的若干意见》，提出要大力推进美丽湖南建设。
因此，专题部署“推进美丽湖南建设”，有利于推动我省生态环境保护工作由末端治理向源头防控转变，由要素治理向全域治理转变，由生态美、城乡美拓展到发展美、产业美、文化美、制度美等全域美丽，以高水平保护助推高质量发展、创造高品质生活。
[bookmark: _GoBack]二、编制思路
（一）贯彻落实习近平生态文明思想，在生态文明建设上展现新作为。《规划纲要》紧紧围绕“在生态文明建设上展现新作为”为总体目标，紧紧锚定“三高四新”美好蓝图，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记在全国生态环境保护大会上以及关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神。以更高站位、更宽视野、更大力度、更实举措实现新征程上高水平保护、高质量发展、高品质生活、高效能治理，彰显绿色生态之美、绿色产业之美、绿色文化之美、绿色制度之美，努力打造“一带一部”新美域，全面建设人与自然和谐共生的美丽中国“湘”样板。
（二）锚定“三高四新”美好蓝图，明晰美丽湖南的建设形势和基调。湖南正处于厚积薄发、爬坡过坎、转型升级的发展关键阶段，经济社会发展进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段，发展和保护的矛盾仍将存在，生态环境保护结构性、根源性、趋势性压力尚未根本缓解，生态环境质量改善从量变到质变的拐点还没有到来。湖南省肩负着“在生态文明建设上展现新作为”的重大历史使命，需要付出更大努力，把“绿水青山就是金山银山”牢记于心，把“守护好一江碧水”付诸于行，把“人与自然和谐”落到实处。
（三）针对新时代新形势新任务，明确美丽湖南建设的战略定位。努力打造“一带一部”新美域，全面建设美丽中国“湘”样板，为落实联合国2030年可持续发展议程提供中国湖南经验，为美丽中国建设提供“湖南方案”。一是一带一部生态建设先行区。二是大湖流域可持续发展引领区。三是中部绿色转型发展创新区。四是绿色共富共建共享示范区。贯彻好以下原则：一是坚持生态优先、绿色发展；二是坚持系统推进，协同增效；三是坚持各美其美、美美与共；四是坚持全民行动、共建共享。
三、主要内容
《规划纲要》分为前言与四大正文部分，共十节：
前言部分阐述了建设美丽湖南的政治责任、推动绿色低碳转型发展的现实要求、满足人民群众对美丽生态环境需要的初心使命三个层次的重大意义以及《规划纲要》的定位要求。
第一部分为基础形势。阐述了美丽湖南绿色生态、绿色产业、绿色制度、绿色文化四个维度的建设基础以及面临的形势。
第二部分为总体要求。总结了《规划纲要》的指导思想，确定了生态优先绿色发展、系统推进协同增效、各美其美美美与共、全民行动共建共享4个基本原则。明确了一带一部生态建设先行区、大湖流域可持续发展引领区、中部绿色转型发展创新区、绿色共富共建共享示范区4个基本定位。提出了2027、2035年、本世纪中叶三阶段目标，2027年，人与自然和谐共生的美丽湖南建设成效显著；2035年，人与自然和谐共生的美丽湖南基本建成；展望本世纪中叶，人与自然和谐共生的社会主义现代化新湖南全面建成。
第三部分部署了7个方面的主要“新”任务。一是塑造中部绿色转型新优势，二是绘就大美潇湘环境新画卷、三是打造秀美和谐生态新高地、四是强化健康韧性湖南新保障、五是建设城乡美丽宜居新家园、六是创新善治美丽建设新制度、七是讲好湖湘生态文化新故事。
第四部分为保障措施。包括加强党的领导、压实工作责任、实施重点工程、鼓励示范推广、开展成效考核五个方面。
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