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[bookmark: PO_WH]湘环评〔2019〕37号
[bookmark: PO_BT]湖南省生态环境厅
关于长沙市轨道交通1号线北延一期工程
环境影响报告书的批复
[bookmark: PO_ZS]长沙市轨道交通集团有限公司：
[bookmark: PO_WORDZW]你公司《关于申请对<长沙市轨道交通1号线北延一期工程环境影响报告书>批复的报告》、省环境工程评估中心《长沙市轨道交通1号线北延一期工程环境影响报告书技术评估报告》及相关资料收悉。经研究，批复如下：
[bookmark: _Hlk22420304]一、1号线北延一期工程北起彩霞路站，南端止于开福区政府站（不含），线路主要沿芙蓉北路敷设。线路全长9.839公里，其中高架线（含过渡段）长4公里，地下线长5.839公里。设5座车站，其中高架站2座，地下站3座。彩霞路站东北侧设沙河停车场一座。工程利用既有汽车北站主变（即盛世主变电所）；利用既有杜花路控制中心。车辆设计时速80公里，车辆采用B 型车，初、近、远期均为6 辆编组。工程估算总投资为61.11亿元，建设工期48个月。工程符合长沙市轨道交通第三期建设规划（2017-2022年）及规划环评要求，已获得《湖南省发展和改革委员会关于长沙市轨道交通1号线北延一期工程可行性研究报告的批复》（湘发改基础〔2019〕618号），在全面落实环境影响报告书及本批复提出的各项环境保护措施后，工程建设对环境的不利影响能够得到缓解和控制。我厅原则同意该工程环境影响报告书中的环境影响评价结论和生态环境保护措施。
二、项目的建设和运营必须全面落实环境影响报告书提出的各项环保措施，并着重做好以下工作：
（一）环境振动防治措施。设计正线及配线采用60千克/米、车场线采用50千克/米钢轨无缝线路；对振动或二次结构噪声超标的既有敏感目标及规划为居住、教育、医疗等用地的路段根据其超标情况设置轨道减振器扣件、减振垫等措施；优先选择重量轻、低噪声、低振动的新型车辆；加强轮轨的维护、保养，定期旋轮和打磨钢轨。配合有关部门合理规划土地使用，对已规划为居住、教育、医疗用地的路段，采取一般减振和中等减振措施后，敏感建筑物水平控制距离应分别大于地下线外轨中心线52米、26米；采取一般减振措施后混合区、商业中心区敏感点建筑物与地下线路外轨中心线水平间距不小于3米。高架线路中心线两侧10米以内区域不宜规划住宅、学校、医院等振动敏感建筑。
[bookmark: _Hlk22421487]（二）噪声防治措施。按环评报告要求，对营运期声环境预测超标的德峰小区、新城和樾小区、恒大御景天下小区、金盆丘小区、金霞小区、福港苑小区等敏感点路段设置全封闭声屏障，确保敏感目标满足声环境功能区标准要求或维持现状。全线高架及规划用地有居住、教育、医疗功能的路段预留半封闭或全封闭声屏障实施条件。停车场选择低噪声设备，对噪声设备采取厂房内布置、隔振基础、消声器等措施。各风亭、冷却塔应远离敏感建筑物（群），出风口背向环境敏感点，周南中学站4号风亭、冷却塔、周南中学站1号风亭、冯蔡路站3#风亭采用超低噪声冷却塔并设置3米长片式消声器。新建学校、医院、疗养院及集中居民住宅区等敏感建筑物（群）应满足风亭防护距离15米的控制要求。全线高架段在采取半封闭或全封闭声屏障措施条件下， 4a类区、2类区噪声达标控制距离分别为2米、10米，无屏障措施条件下，达标控制距离为150米，上述达标距离内不得新建学校、医院、疗养院及集中居民住宅区等敏感建筑物（群）。运营期加强沿线敏感点的噪声跟踪监测，并根据监测结果及时增补完善降噪措施。 
（三）电磁防护措施。本项目依托现有汽车北站变电站，不涉及电磁辐射评价。 
[bookmark: _Hlk22421989]（四）水污染防治措施。沿线各车站及停车场的生活污水经处理达到接管标准后，排入既有或规划的市政污水管网，最终进入城市污水处理厂处理；停车场生产废水经处理达到《城市污水再生利用城市杂用水水质标准》（GB/T18920-2002）标准后回用。 
[bookmark: _Hlk22422119]（五）固体废物污染防治措施。建立健全盾构土消纳管理制度，按照相关部门的要求，盾构渣交由专用盾构渣土消纳场处理。盾构渣土消纳场的建设应另行办理环境影响评价手续。禁止将含有泡沫剂和高分子聚合物的渣土倾倒至非专用的渣土消纳场。生活垃圾由环卫部门收集后，送城市垃圾处理厂处置；停车场更换的废蓄电池、废油、含油污泥按危险废物管理有关规定，及时交由有危险废物处理资质的单位处置。 
（六）生态环境保护措施。优化施工方案，严格控制施工范围，减少工程占地，施工后及时进行绿化恢复。车站进出口与风亭等地面建筑物应与周边环境和景观保持协调。 
[bookmark: _Hlk22423102][bookmark: _Hlk22422476]（七）施工期环保措施。1、按文物主管部门意见，落实植基塔、鹅秀文物埋藏区文物保护措施，确保文物安全。对施工中发现的文物开展振动预测，对不可移动文物造成振动影响超标的，根据超标情况采取局部优化线位、增加埋深、减振防护等措施。2、施工场地设置生产废水、泥浆污水等处理设施，施工期施工废水经处理后达到接管标准后，方可排入市政污水管网。严禁施工泥浆水未经处理超标排入市政污水管网。3、施工单位应尽量选用低噪声施工设备，高噪声源强应布置在偏僻处或施工场地的中央，尽量远离居民区、学校、医院等声环境敏感点，对受地面施工噪声影响较严重的敏感点采取设置临时隔声围墙或吸声屏障措施。限制夜间进行高噪声、振动施工作业，因工艺要求必须连续施工作业的须办理夜间施工许可证。4、施工中严格执行长沙市扬尘污染防治要求，控制扬尘污染。对各施工工地、各种粉状物料贮存场等，采取设置围挡墙、防尘网和喷洒抑尘剂等有效的防尘、抑尘措施，防止颗粒物逸散；设置车辆清洗装置，实行粉状物料及渣土车辆密闭运输，保持行驶车辆的清洁。5、加强施工期地下水位和地表建筑物的观测、预报工作，实时监控，对可能发生涌水的地带应及时采取有效措施治理，以防涌水和地表塌陷等突发性事件发生。 6、在石油管线附近施工时应严格遵守《中华人民共和国石油天然气管道保护法》中的相关要求，采取措施保护管道。
（八）制定本工程环境应急预案，落实预案中的各项环保措施，防范事故引发的环境污染风险。
三、环境影响报告书经批准后，该项目的性质、规模、地点、生产工艺和环境保护措施发生重大变动的，须重新报批环境影响报告书。自环境影响报告书批复文件批准之日起，如超过5年方决定工程开工建设的，环境影响报告书应当报我厅重新审核。
四、项目建设必须严格执行配套的环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用的环境保护“三同时”制度。开展工程环境监理，在施工招标文件、施工合同和工程监理招标文件中明确环保条款和责任，环保投资必须纳入工程投资概算。项目完工后应按规定程序实施竣工环境保护验收。
    五、长沙市生态环境局、长沙市开福区环境保护局具体负责本项目“三同时”监督检查和管理工作。你公司应在收到本批复后的15个工作日内，将批复批准后的环境影响报告文件送至上述环境管理部门并按规定接受各级生态环境管理部门的日常监督检查。



湖南省生态环境厅
2019年11月29日
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