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关于沅陵至辰溪公路环境影响报告书的批复
湖南省沅辰高速公路建设开发有限公司：
你公司《关于审批<沅陵至辰溪公路环境影响报告书>的报告》、湖南省生态环境事务中心《沅陵至辰溪公路环境影响报告书技术评估意见》（湘环事评环〔2020〕8号）及相关资料收悉。经研究，批复如下：
沅陵至辰溪公路全线位于怀化市沅陵县、辰溪县境内，起于沅陵县盘古乡舒溪口，设枢纽互通与常吉高速公路相接，往南经长坡、船溪、田湾、辰溪县城东，再往南在杨溪口附近跨沅水至马溪口，再往南经唐家人、瓦子溪、牛耳冲、锦滨，止于辰溪县火马冲镇木江桥，与溆浦至怀化高速公路相接，线路全长50.489公里。全线采用沥青混凝土路面，双向四车道高速公路标准建设，设计速度100公里/小时，路基宽26米。全线共设涵洞66道，通道73道，桥梁29座/8594米，隧道3座/2870米；设置互通式立交6处、服务区1处、匝道收费站4处（其中辰溪匝道收费站合并建设养护工区1处、桥隧通信监控1处)。本项目不含连接线。项目线路涉及生态红线范围244496平方米，主要为二级国家级公益林及省级公益林地，已取得省人民政府出具的占用生态保护红线不可避让论证意见（湘政函〔2020〕36号）。辰溪沅水大桥跨越沅水辰溪段鲌类黄颡鱼国家级水产种质资源保护区核心区、沅水特有鱼类国家级水产种质资源保护区实验区，已通过农业农村部长江流域渔政监督管理办公室组织的专家审查。工程总投资68.8125亿元，环保投资5148.15万元，工期3年。工程符合《湖南省高速公路网规划（修编）》及规划环评要求，在全面落实环境影响报告书及本批复提出的各项环境保护措施后，工程建设对环境的不利影响能够得到缓解和控制，我厅原则同意该工程建设。
二、工程在建设与营运中应着重做好以下工作：
（一）严格落实生态环境保护措施。辰溪沅水大桥路段应在取得农业行政主管部门同意的意见后，方可施工。涉水桥墩施工采用下沉无底双壁钢围堰工艺，施工时间避开鱼类繁殖、洄游期。工程应合理运用路线平纵指标，对路基、桥涵、隧道、立交等进行优化设计，减少永久占地、临时占地及生态红线范围占地数量，因地制宜做好生态恢复和景观绿化设计。根据沿线野生动物生态习性，设置必要的动物通道。对评价范围内珍稀保护野生植物和古树名木采取工程避让或就地保护措施，必要时异地移栽。严禁在生态保护红线、风景名胜区、基本农田等环境敏感区内设置取、弃土（渣）场及施工生产、生活区。按水行政主管部门批复的水土保持方案，采取有效措施防止水土流失。
（二）严格落实水环境保护措施。禁止向辰溪县田湾镇集中式地下水饮用水水源保护区、辰溪县锦滨镇石碧供水厂地下水饮用水水源保护区排污；施工人员生活污水经化粪池处理后用作农家肥使用或林地浇灌；施工废水经絮凝沉淀、隔油除渣等处理后回用于施工场地降尘，禁止直接排入河流；严格管理施工机械，严禁油料泄漏和倾倒废油料。运营期匝道收费站、服务区生活污水经处理满足《污水综合排放标准》（GB8978－1996）中一级标准后外排或经预处理满足纳管条件后纳入城市污水管网集中处理；加强沿线匝道收费站、服务区等污水处理设施的日常运行管理，确保稳定达标排放。
（三）严格落实噪声污染防治措施。合理安排施工时段，选用低噪声施工机械和工艺，加强施工机械和运输车辆的维修保养，采用临时隔声防护等措施，降低施工期对周边敏感点的噪声影响；营运期对声环境预测超标的敏感点路段采取声屏障、预留环保资金等措施确保敏感目标满足相应环境功能区标准要求。加强沿线敏感点的噪声跟踪监测，并根据监测结果及时增补完善降噪措施。配合有关部门合理规划沿线土地使用，线路两侧噪声超标范围内，不得新建学校、医院、疗养院及集中居民住宅区等敏感建筑。
（四）严格落实大气污染防治措施。施工期选用符合标准的施工机械，合理设置砂石装卸、堆放、拌和等施工场地，合理布置施工材料堆场，采取运输车辆密闭、优化运输路线、施工便道及场地及时洒水等抑尘措施。沥青搅拌站、混凝土搅拌站应采用全封闭搅拌机楼作业，站内须配备烟气、粉尘收集和净化装置，经处理达标方可排放。
（五）严格落实固体废物处置措施。施工场地和营地产生的生活垃圾应设专人收集后交由环卫部门集中处理，建筑垃圾运至指定场所进行妥善处置；运营期加强路面保洁管理，服务区垃圾集中收集后由高速公路环卫部门定期清运处置。
（六）严格落实环境风险防范措施。做好跨河大桥的防撞设计，两端设置限速警示牌。辰溪沅水大桥应设置完善的封闭式桥面径流水收集系统并在桥梁两侧设置应急事故池，加强设施管理，禁止事故废水排入种质资源保护区。加强施工期环境监理，对炭质页岩工区隧道开挖、隧道出渣及弃渣场堆渣，涉水桥墩施工引起的底泥扰动进行监控，一旦发现重金属、硫、磷和放射性超标或异常，立即停止施工，并采取应急措施。编制突发环境事件应急预案，报当地生态环境部门备案。
三、环境影响报告书经批准后，该项目的性质、规模、地点、生产工艺和环境保护措施发生重大变动的，须重新报批环境影响报告书。自环境影响报告书批复文件批准之日起，如超过5年方决定工程开工建设的，环境影响报告书应当报我厅重新审核。
四、项目建设必须严格执行配套的环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用的环境保护“三同时”制度。在施工招标文件、施工合同和工程监理招标文件中明确环保条款和责任，环保投资必须纳入工程投资概算。项目完工后应按规定程序实施竣工环境保护验收。
五、怀化市生态环境局、怀化市生态环境局沅陵分局、怀化市生态环境局辰溪分局具体负责本项目“三同时”监督检查和管理工作。你公司应在收到本批复后的15个工作日内，将批复批准后的环境影响报告书送至上述生态环境管理部门并按规定接受各级生态环境管理部门的日常监督检查。


湖南省生态环境厅
2020年6月3日
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