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关于印发《湖南省枯水期水生态环境管理
强化措施（试行）》的通知

  湘环发〔2022〕110号

各市州、县市区人民政府：

为进一步加强枯水期水生态环境管理工作，省生态环境厅、省住房和城乡建设厅、省交通运输厅、省水利厅、省农业农村厅、省商务厅、省应急管理厅、省市场监督管理局和省气象局联合制定了《湖南省枯水期水生态环境管理强化措施（试行）》（以下简称《强化措施》），经省人民政府同意，现印发给你们，请结合实际认真抓好贯彻落实。有关事项通知如下：

一、《强化措施》适用于全省范围，施行时间为每年10月1日至次年3月1日。

二、各市州、县市区人民政府应根据实际情况制定具体、详细的实施方案。省直各有关部门按照职责分工负责抓好落实。

三、《强化措施》根据实际需要适时进行动态调整，实施情况纳入全省污染防治攻坚战成效考核和生态环境保护督察内容。

四、本试行文件自发布之日起施行，有效期两年。
湖南省生态环境厅           湖南省住房和城乡建设厅 

湖南省交通运输厅               湖南省水利厅
湖南省农业农村厅               湖南省商务厅
湖南省应急管理厅            湖南省市场监督管理局
湖南省气象局
2022年12月28日

湖南省枯水期水生态环境管理强化措施
（试行）

为加强全省枯水期水生态环境管理，根据《中华人民共和国水污染防治法》《湖南省环境保护条例》等有关法律法规和政策规定，结合我省实际，特制定以下措施。

一、强化河湖生态基流保障。强化枯水期水量调度，按照优先满足生活用水，保障基本生态用水，统筹农业、工业用水以及水力发电、航运等需要的原则，统筹分配水资源，强化河湖生态基流保障措施。加强重点用水单位（自来水厂除外）、高耗水行业用水管理，合理调控高耗水行业节约用水、错峰用水。（省水利厅负责，各市州、县市区人民政府负责落实。以下均需各市州、县市区人民政府负责落实，不再列出。）

二、强化水质水文监测预警。各级生态环境、水利（水文）、气象部门分别组织开展枯水期水质、水文和气象监测，及时发布监测结果和预警预报。各市州、县市区人民政府组织相关职能部门建立枯水期定期会商机制。（省生态环境厅、省水利厅、省气象局按职责分工负责）

三、强化涉水工程或活动管理。严格监管在国控断面和饮用水水源保护区上游三公里内的防洪、交通运输、取排水、清淤疏浚、采砂等工程建设或活动。因相关工程建设或活动导致下游国控断面水质超标或饮用水水源水质明显下降的，项目建设（实施）单位应立即停工并及时采取应急处置措施。各级行业主管部门应按工程管理权限将上述涉水工程或活动及时函告同级生态环境部门。（省水利厅、省交通运输厅、省住房和城乡建设厅、省生态环境厅等按职责分工负责）

四、强化水产养殖尾水治理。推动水产养殖尾水循环利用或全面达标排放，非天然水域水产养殖尾水严格执行《水产养殖尾水污染物排放标准》（DB 43/1752-2020）。（省农业农村厅、省生态环境厅按职责分工负责）
五、强化畜禽养殖业污染治理。畜禽养殖场、养殖户的外排污染物严格执行《畜禽养殖业污染物排放标准》（GB 18596-2001）。洞庭湖、东江湖沿岸一公里内畜禽养殖场尾水总磷排放浓度控制在5mg/L以下。（省农业农村厅、省生态环境厅按职责分工负责）
六、强化生活源总磷污染削减。县级及以上城镇污水处理设施总磷排放月均浓度控制在0.3mg/L以下。洞庭湖区域和东江湖流域的县级及以上城镇污水处理设施总磷排放月均浓度控制在0.2mg/L以下。（省住房和城乡建设厅、省生态环境厅按职责分工负责）
七、强化工业企业污染控制。严格落实企业排污许可制度，控制污染物排放总量。有色金属、电镀、电池、化工、农药、造纸、纺织、石油化工、医药制造、食品工业、水泥、钢铁和焦化等重点行业工业企业严格执行污染物特别排放限值。（省生态环境厅负责）

八、强化机埠涵闸排污调控。加强入河湖机埠涵闸监测和排查整治，强化污染物源头管控，调控错峰排污。（省生态环境厅、省住房和城乡建设厅、省水利厅、省农业农村厅按职责分工负责）

九、强化含磷洗涤用品管控。在洞庭湖区域、湘江干流流域禁止销售、使用含磷洗涤用品。（省商务厅、省市场监督管理局按职责分工负责）
十、强化各领域监管执法。各地要制定或完善枯水期水生态环境管理应急预案，提高应急处置能力。各级各相关部门要加强敏感区域环境风险隐患排查整治，加强对城镇污水处理设施、水电站下泄流量、工程建设和采砂、畜禽水产养殖、工业企业、水上交通等领域的监管和执法力度。（省生态环境厅、省住房和城乡建设厅、省交通运输厅、省水利厅、省农业农村厅等部门按职责分工负责）
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