切实担负起保护湘江的历史责任

——在湘江流域水污染综合整治工作会议上的讲话

刘力伟

2008年6月2日
同志们：

今年4月9日，周强省长主持省政府常务会议，讨论通过了《湘江流域水污染综合整治实施方案》，明确了综合整治工作的目标任务、步骤和重点。今天召开湘江流域水污染综合整治工作会议，就是对整治工作进行动员和部署。等会，周强省长将作重要讲话，我们要认真领会，坚决贯彻落实。现在，我先讲几点意见。

一、开展湘江水污染综合整治势在必行

湘江流域是我省经济发达、人口密集的地区，也是我省水污染问题突出的地区。近些年来，流域内各级党委和政府高度重视，开展了卓有成效的污染治理工作，取得了明显成效。但由于城市化、工业化的加速推进和畜禽养殖业的规模发展，工业污染、生活污染、畜禽养殖业污染和历史遗留污染叠加，环境污染问题和安全隐患突出，情况复杂，整治任务仍很艰巨。

一是水污染比较严重。2006—2007年度，湘江流域40个省控水质监测断面，按单因子年均值评价，2006年超标断面占56％，2007年为50%。超标污染物主要为粪大肠菌群、氨氮、化学需氧量、石油类等，偶发性超标的污染物有砷、镉等。流域8个地级城市中，永州、郴州、岳阳以水库或源头水为饮用水源，达标率为100%，衡阳、株洲、湘潭、长沙、娄底以湘江干流或支流为饮用水源，受上游及自身排污影响，水质均有不同程度超标，个别城市水质令人堪忧。流域内个别区域受有色冶炼废气所夹带的重金属沉降以及采选冶废水污染，土壤重金属污染相当严重。

二是季节性污染风险大。枯水季节，径流量减少，水体自净能力相应减弱，导致水污染风险加大。特别是城市群江段的饮用水源安全受到威胁，如长株潭江段2006年初出现的镉污染以及上世纪末几次出现的紧急状况，衡阳市区江段出现过的紧急情况，基本上都发生在枯水期。而在洪水期，洪水搅动底泥，也容易出现重金属污染风险。

三是农业面源对湘江污染日益突出。农业生产中大量施用农药、化肥，经雨水冲洗带入径流，辗转汇入湘江；畜禽养殖业快速发展，造成部分支流河段严重污染，使湘江干流有机污染物浓度升高。

湘江流域历史形成的环境问题亟待解决，现在又面临新的形势、新的压力。一是经济快速发展将使水污染防治压力进一步加大。按照我省经济社会发展“十一五”目标，到2010年湘江流域GDP将是2005年的1.79倍，污染物产生量大约是2005年的1.33倍。如果污染控制不力，水环境质量将进一步下降。二是城市化进程加快使环保基础设施建设面临更重的任务。湘江流域各城市正在大力推进城市化进程，预计2010年城市化率在2005年基础上增加近10个百分点。目前流域城市污水处理率、生活垃圾无害化处理率和危险废物（含医疗废物）处置率均较低，如不采取有效措施加快环保基础设施建设，将越来越难以适应城市化发展的需要。三是粗放型增长方式将继续制约水环境质量的改善。虽然近几年来湘江流域经济结构调整取得一定进展，但其粗放型增长方式仍未从根本上转变，能耗物耗高、污染物产生量大的生产方式尚未根本扭转。四是人民群众对改善水环境的愿望将更加强烈。随着湘江流域经济社会发展水平的提高，人民群众改善环境质量的愿望日益强烈，对水环境保护工作提出了越来越高的要求。

综合整治湘江流域污染，确保流域水环境安全，促进流域经济社会的可持续发展，已势在必行，刻不容缓。

二、湘江水污染一定能够得到有效整治
在上个世纪八、九十年代，我省对湘江污染的整治采取过几次行动。这一次整治，决心最大，涉及面最广，有以下几个突出特点：
一是目标明确。用三年时间，集中解决湘江水污染问题，特别是株洲清水塘、衡阳水口山（含松江）、湘潭岳塘和竹埠港工业区以及郴州有色采选集中地区环境污染问题。到2010年，湘江流域水环境质量达到功能目标，饮用水源地主要污染指标达标。通过整治，促进经济结构调整优化，促进“两型社会”建设。再用两年时间，对湘江流域水污染综合整治工作进行回头看，有始有终，巩固提高整治成果。整治的重点是水污染物，对与废水污染有关的气型、渣型污染物一并纳入整治范围。

二是涉及面广。从整治的对象看，有工业污染源、生活污染源和农业面源污染物，有企事业单位治污，有城市环境基础设施建设。从数量看，纳入湘江流域水污染综合整治第一批企业（项目）共有976家（个），其中造纸企业384家，城镇污水处理、生活垃圾处理项目125个，省政府已经部署，正在组织实施。这次新列入的企业有467家，这些企业是从摸底调查的1400余家污染企业中筛选出来的，涵盖了采选、冶炼、化工、食品、畜禽养殖等行业。

三是综合整治。对整治对象分门别类、依法依规，关、停、并、转、迁、治等措施综合运用。重点是采取“五个一批”，即：取缔关停一批违法企业，淘汰退出一批落后企业，停产治理一批污染严重企业，限期治理一批重点污染源，搬迁一批布局不合理企业。

四是分期治理。针对整治对象分别提出了完成时限，主要任务三年内完成。具体是：2008年10月底以前，取缔关闭企业（37家）实施到位;2008年10月底以前，淘汰退出企业（18家）实施到位；湖南南天实业有限公司、湖南顺鑫钢铁有限公司、耒阳市百利恒钢铁有限公司淘汰退出（或退二进三、转产），2009年12月底以前实施到位；2008年10月底以前，湘江流域水污染综合整治第一批停产治理企业（42家）必须停产；2009年6月底以前，临武县香花岭三十六湾、北湖区新田岭、汝城县小垣、苏仙区柿竹园矿玛瑙山，这4个矿区198家小采选企业整治到位；2009年12月底以前，湘江流域水污染综合整治第一批限期治理企业（122家）、存栏5000头猪（或折5000头猪）以上的养殖场（36家）完成治理任务；2010年12月底以前，搬迁企业（11家）实施到位。同时，各地要认真清理排查，当发现属于整治范围或与已列入整治名单企业情况相类似的企业，要一并纳入整治范围。2011-2012年，加强对整治企业的监督检查，深化湘江污染整治成果，按照循环经济的要求，对企业开展废水深度处理，达到循环使用的要求，进一步削减排污量。

五是资金投入大。湘江流域水污染综合整治总投资估算为174亿元，其中城镇污水处理、生活垃圾处理投资约为121亿元，工业污染防治以及畜禽养殖企业污染治理、工业园污水处理厂建设需投资53亿元。

六是省委、省政府高度重视。春贤书记、周强省长非常关注湘江污染治理，多次指示要抓紧抓好这项工作。省政府成立了湘江流域水污染综合整治委员会，周强省长担任主任，来山常务副省长担任常务主任，湘江流域8市政府市长和省直相关单位主要负责人为委员。这是湘江流域水污染综合整治工作坚强有力的保障。我们相信，在省委、省政府的正确领导下，通过湘江流域各级党委、政府和广大干部群众的共同努力，湘江流域水污染一定能够得到有效整治。
三、迅速启动湘江流域水污染综合整治工作

流域内各市、县人民政府，各相关部门要高度重视、强化措施、加大投入、密切合作、形成合力，迅速启动整治工作。
一是认识要到位。湘江流域水污染整治，关系整个流域的经济社会发展和人民群众的切身利益，关系长株潭城市群两型社会建设，是贯彻落实科学发展观、转变经济增长方式、提高发展质量的具体行动，是一项民心工程、德政工程。流域各级政府及各有关部门的领导同志要提高认识，统一思想，克服消极畏难心理，不等不靠，不折不扣，迎难而上，以对人民负责、对发展负责的态度，坚决把省委、省政府整治湘江的决策贯彻落实好。

二是责任要到位。湘江流域各级政府对辖区整治工作负责，要切实加强领导，恪尽职守。建立责任制，将整治目标任务和工作责任落实到基层，落实到具体工程项目，落实到具体人员，一级抓一级，层层抓落实。按照实施步骤和《湘江流域水污染综合整治考核验收办法》，认真做好阶段性考核，奖罚分明，确保责任到位。
三是措施要到位。流域8市政府要按照省政府《湘江流域水污染综合整治实施方案》的要求，及时对相关企业和项目单位下达整治通知。依法行政，依法整治，统一执法标准、验收标准，该取缔的取缔，该关停的关停，该治理的治理，该搬迁的搬迁，不留死角。加强实施过程中的跟踪检查，特别是在每个时间节点上要到实施现场进行督查。积极为整治企业和项目单位排忧解难，做好取缔关停、淘汰退出企业的稳定工作。

四是投入要到位。按照“谁污染谁治理”的原则，狠抓治污单位主体投入。省、市、县三级财政要加大投入，有效整合环保、节能减排、新型工业化、水利建设、新农村建设等多方面资金，支持一批治污重点工程建设。充分运用市场机制，拓宽环保投融资渠道，吸引更多的金融资金、民间资金、企业资金投入污染治理，形成政府积极引导、企业主动投入、社会广泛参与的多元投入机制。
五是监督要到位。湘江流域各级政府要加强行政监察、执法监察、舆论监督和群众监督，保障政令畅通。对治理项目和整治企业跟踪督办，对没有按期完成整治任务的企业和项目单位要挂牌督办。大力宣传整治工作的先进典型、先进单位，弘扬正气，对工作不力、进展缓慢的单位要进行通报批评，公开曝光。
同志们，湘江流域水污染综合整治工作时间紧，任务重，各级政府、各相关部门和单位要切实担负起保护湘江的历史责任，狠抓工作落实，圆满完成整治任务。
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