附件1：

湖南省环境监察专项稽查工作方案
一、总体目标
通过省市两级环保部门全面开展环境监察专项稽查，进一步规范工业污染源现场环境监察和环境行政处罚案件现场调查取证行为，及时发现并纠正现场执法工作中存在的问题，完善现场执法程序和制度，切实提高现场执法质量和水平。
二、稽查范围
市、县两级环保部门2011年以来实施的工业污染源现场环境监察工作和环境行政处罚案件现场调查取证工作。
三、稽查内容
（一）工业污染源现场环境监察工作专项稽查
1.工业污染源现场监察频次的符合性

国家重点监控企业、省级在线监控重点企业至少县级环保部门应保证每月监察一次、市级每季度一次（自《名单》颁布次月起执行），其他污染源环境监察频次按当地环保部门在污染源监察工作制度或年度监察工作计划中的规定执行（环保部门因企业环境表现好、守法信用高而减少检查频次的，应有正式文件说明）。
2.《现场监察记录》内容的完整性
《现场监察记录》至少应包括实施现场环境执法的机构和人员基本信息、被检查单位和人员基本信息、被检查单位生产状态、环评“三同时”制度执行情况、污染防治设施运行情况、主要污染物排放情况、现场监察结论、对环境违法行为拟提出的处理处罚建议（无违法行为的不涉及）、当事人确认信息等内容。
3.《现场监察记录》信息的真实性和准确性
《现场监察记录》反映的工业污染源现场情况应与现场监察实际情况相符。所记载的环境违法行为，应实事求是。
《现场监察记录》中企业名称、设备名称或型号、主要污染物名称及浓度值等影响判断企业是否守法的信息应与被检查单位相关信息相一致。
4.现场监察结论的明确性
环境执法人员现场监察结束时，应在《现场监察记录》中对被检查单位的生产状态、污染防治设施运行情况等遵守环保法律法规情况给出明确的判定结论。其中，被检查单位存在污染防治设施不正常运行行为的，应明确设施名称和判别依据；使用在线监控数据或便捷式监测设备判断超标排放污染物的，应载明取样点位置、取样时间、超标污染物名称、浓度值或超标倍数（自动监控数据还应注明是否经过环保部门有效性审核）；建设项目违法建设的，应明确项目名称、建设进度；未发现环境违法行为的，应在记录中载明“现场未发现环境违法行为”。
5.拟提出的处理意见或要求的合法性（无环境污染行为的不涉及）
《污染源现场监察记录》拟提出的处理处罚意见或要求应符合法律法规的规定。
（二）环境违法案件现场调查取证工作专项稽查
1.程序的合法性
包括取证人员的数量和资质，是否有向当事人出示执法证件、表明身份的记录，调查取证人员是否告知当事人有申请回避的权力和配合调查的义务。
2.实体内容合法性
（1）证据与待证事实之间的关联性
包括证据与待证事实之间是否存在法律上的客观联系，不同证据之间是否能够形成证据链。
（2）证据的真实性
证据是否存在伪造、变造、涂改、增减、篡改内容，证据制作修改的，是否有当事人签名或者压指印。
（3）证据的规范性
证据的构成要件是否齐全，是否有取证的事由、时间、地点、证据名称、当事人和执法人员确认信息等要素，具体要求可参考《环境行政处罚证据指南》（环办〔2011〕66号）。
《调查询问笔录》应载明执法人员和被询问人基本信息；问答内容；被询问人对笔录的审阅确认意见；执法人员签名等内容。
《现场检查（勘察）笔录》应载明现场检查（勘察）的时间、地点、检查人和当事人基本信息；与违法行为有关的物品、工具、设施的名称、规格、数量、状况、位置、使用情况及相关书证、物证；现场拍照、录音、录像、绘图、抽样取证、先行登记保存情况；执法人员检查发现的事实；检查人和当事人的确认信息等内容；现场图示要注明绘制时间、方位。
环境监测报告，应载明监测机构的全称，监测机构的国家计量认证标志（CMA）和监测字号，监测项目的名称、委托单位、监测时间、监测点位、监测方法、检测仪器、检测分析结果，监测报告的编制、审核、签发等人员的签名和监测机构的盖章，并附取样记录。
鉴定结论，应载明委托人、委托鉴定事项、鉴定依据、使用的技术手段、鉴定部门、鉴定人鉴定资格、鉴定人的签名和鉴定部门的盖章（通过分析获得的鉴定结论，应当说明分析过程）。
（4）案件调查报告的规范性
案件调查报告应重点稽查报告的完整性、违法事实是否清楚、违法证据是否确凿、所提处理处罚建议是否合法四项内容。
完整的案件调查报告应包括案由、调查过程、主要证据、调查结论、提出的处理处罚建议等基本要素。调查的环境违法事实应具体、详实，且构成要件与适用法条的描述一致。收集的证据应足以证明当事人实施了相应的环境违法行为，且不同证据之间能够形成证据链（无需所有证据类型齐全）。所提处理处罚建议应有明确的法律法规依据。
四、稽查程序
稽查应按照制定稽查计划、事先告知、实施稽查、文书制作、稽查建议执行和案卷归档六个步骤执行。
制定稽查计划，包括确定稽查对象、制定具体稽查工作方案。
事先告知，包括告知稽查的时间、内容、需要准备的资料及稽查人员姓名、职务等。
实施稽查，采用制作《个案稽查表》（附表1）并逐案打分的方式，进行案卷评审。包括对稽查事项有关资料进行查阅或者复制，对相关人员进行询问；必要时，对环境监管对象进行现场验证。
文书制作，包括撰写《环境监察稽查报告书》，向所在环境保护部门报告稽查过程、发现的问题，并提出稽查建议；稽查对象在环境监管过程中存在问题的，实施稽查的环境保护部门还应向稽查对象下达《环境监察稽查意见书》，指出问题、提出整改建议，并督促落实。
文书送达，要求将《环境监察稽查意见书》在7个工作日内送达稽查对象。
稽查建议执行，要求稽查对象在接到《环境监察稽查意见书》后及时整改，并在15个工作日内以书面形式反馈落实情况；稽查对象对稽查结果有异议的，可向稽查单位申请复核。
案卷归档，要求对稽查工作中形成的各种材料进行立卷归档。档案应至少包括：《环境监察稽查事先告知书》（附件2-1）、《个案稽查表》（附表1）、《环境监察稽查意见书》（附件2-2）（稽查未发现问题的无需制作）、《污染源监察记录》（复印件）或污染源现场调查取证中证据材料（复印件），稽查对象整改落实报告（稽查未发现问题的无需制作）。
五、时间安排
专项稽查实施时间为2012年-2014年。
（一）动员部署阶段
各市州环保部门按照《通知》要求，成立领导小组，结合工作实际确定稽查对象、制定具体实施方案。各市州环保部门应于2012年6月15日前，将《具体实施方案》、领导小组名单、稽查机构负责人联系方式等报送我厅。
（二）专项稽查实施阶段
省市两级环保部门每年对不少于辖区机构总数1/3的市、县级两级环保部门2011年以来实施的工业污染源现场环境监察工作和环境行政处罚案件现场调查取证工作进行随机抽查，确保列入稽查计划的每个稽查对象污染源现场监察案卷数不低于10家，行政处罚案卷数不低于5家。发现问题的，应下达《环境监察稽查意见书》，并督促落实。各市级环保部门应对专项稽查开展情况进行认真总结，并于每年10月20日前将《环境监察专项稽查工作总结》及《年度专项稽查汇总表》（附表2）报送我厅。
（三）交叉抽查阶段
我厅根据各市州专项稽查开展情况，每年确定约5个市、州作为抽查对象，抽调其余市级环保部门环境监察稽查骨干组成稽查组进行交叉稽查，稽查采取案卷打分评估、座谈、走访等方式；稽查结果将作为当年环境监察工作年度重要考核依据。2012年省级稽查市级环保部门为株洲市、永州市、怀化市、岳阳市、常德市；2013年稽查长沙市、张家界市、益阳市、衡阳市、娄底市；2014年稽查湘潭市、郴州市、邵阳市、湘西州。
（四）总结通报阶段
我厅将根据各市州专项稽查开展情况及交叉稽查情况进行总结，并按照附表3进行综合评估，评估结果将在全省环境保护系统内通报。
