
湘环评〔2014〕47号

湖南省环境保护厅
关于长沙榔梨自来水厂改扩建工程
环境影响报告书的批复
长沙榔梨自来水有限公司:
你公司《关于长沙榔梨自来水有限公司长沙榔梨自来水厂改扩建工程环境影响报告书申请批复的函》、湖南省环境工程评估中心《长沙榔梨自来水厂改扩建工程环境影响报告书技术评估报告》、长沙市环保局的预审意见及相关附件已收悉。经研究，批复如下：

一、长沙榔梨自来水有限公司拟投资96693.90万元，实施长沙榔梨自来水厂改扩建工程，对位于长沙县榔梨街道东升路南侧的长沙榔梨自来水厂及其取水、原水输水工程、配水管网进行改扩建。拟建工程分两期进行：其中一期工程主要内容为将取水口搬迁至现取水口上游2.1km处黄兴镇太平村，新建22万吨/天取水泵房，在现有5万吨/天常规水处理系统的基础上新增10万吨/天的常规水处理系统，新建15万吨/天的预处理、深度处理及污泥处理系统,并配套新建原水输水管线和配水管网等；二期新建7万吨/天净水处理系统，采用与一期工程相同的预处理（格栅+预臭氧池）+常规处理（絮凝沉淀+过滤）+深度处理（臭氧+活性炭）净水工艺，并新建相应的原水输水管线及配水管网；二期工程建成后榔梨自来水厂供水总规模达到22万吨/天。项目建设符合国家产业政策，其水资源论证报告已经省水利厅批复（湘水许[2014]73号），根据中机国际工程设计研究院编制的环境影响报告书的分析结论和长沙市环保局的预审意见，在建设单位切实落实环评报告书的提出的各项源水水质水量保障措施及净水厂污染防治措施、确保水厂外排污染物和出厂净水水质稳定达标的前提下，从环保的角度分析，我厅原则同意项目按环评报告书所列工程方案进行建设。

二、项目设计、建设和运营期间，必须严格按环评报告书要求落实各项污染防治措施，着重做好如下工作：

（一）加强施工期环境管理。优化施工布置和组织，尽量减少施工临时占地，文明施工，做好施工期的生态环境保护工作，按水土保持方案做好各项水土保持措施，及时恢复植被；合理安排施工作业时间，选用低噪声设备，对高噪声源施工设备、料场等应远离居民布置，加强扬尘污染控制措施，防止施工扬尘和噪声对周边环境造成不利影响；各类施工废水经中和、隔油、沉淀等相应措施处理后尽量回用；做好取土场和弃渣场的水土保持及防尘措施，施工结束后必须及时进行平整、压实，进行生态恢复，禁止施工废水、渣土等弃至渠道、灌渠、水体、农田等区域。

（二）项目排水实施雨污分流、污污分流，沉淀池排泥水、滤池反冲洗水经沉淀处理后上清液回原水净化系统，污泥脱水滤液、脱水机房冲洗水及经预处理后的生活污水等一并排入市政污水管网，进入榔梨污水处理厂处理；外排废水水质应满足《污水综合排放标准》(GB 8978-1996)三级标准要求。

（三）优化项目工艺平面布局，对机泵等噪声源设备采取有效的隔声降噪减振工程措施，确保厂界噪声达标不扰民。

（四）工程全面使用清洁能源，配套生活食堂安装油烟净化器，餐饮废气经净化处理达标后高空排放;采用密闭式臭氧接触池，配套尾气破坏装置，确保厂区环境空气质量达标。

（五）做好厂区固废管理控制。规范固废管理制度，设置独立的固废分类暂存场所，落实收集、清运等各项环保管理措施，防止二次污染。更换的滤池活性炭滤料由厂家回收；泥水处理系统产生的污泥应经脱水处理至含水率≤60%后与厂区生活垃圾等外运处置。

（六）配备专职安环管理人员，建立健全环境管理制度，制定有效的风险防范措施。加强对净水厂液氯等化学品在运输、储存和使用的安全管理，设置泄漏报警和应急吸收装置，防止环境风险排放。加强源水水质监测，强化取水口和水厂间的联动警戒机制，一旦突发水环境污染事故，应启动相应的环境风险应急预案，保障取水安全，减少风险损失。

三、长沙县人民政府应按照国家和地方水污染防治法律法规的要求，做好饮用水源保护区调整划定与保护工作，按照《饮用水水源保护区划分技术规范》（HJ/T338-2007）划分饮用水源保护各分区，按程序报批公布；在新取水口建成运营前，对现有取水口和饮用水源保护区严格按保护区要求进行管理；加强流域排污管控，对饮用水源保护区及其上游区域等可能影响到水源水质的范围内工农业污染源进行严格控制，实时监控取水口上游来水水质水量情况；实施季节性阶梯取水，在枯水期应根据来水量控制取水量，保障预留下游生态流量；协调本项目供水服务区域与长沙市供水管网系统的衔接调度，进一步保障区域供水安全。

四、项目分期建成后，应按建设项目环境保护“三同时”规定，申请环境保护竣工验收，经我厅验收合格后方可正式运营；一期工程未完成环保验收且未经我厅许可前，不得启动二期工程建设。

五、建设单位应在收到本批复后15个工作日内，将批复批准后的本项目环评报告书送长沙市环保局和长沙县环保局。拟建项目环保“三同时”执行情况的监督检查和日常环境管理工作由长沙市环保局和长沙县环保局具体负责。

六、湘环评[2009]30号文件即日起作废。

湖南省环境保护厅

2014年5月15日

PAGE  
－－
－2－

