湖南省人民政府办公厅关于印发《长株潭大气污染
防治特护期工作方案》的通知

湘政办发〔2015〕85号
各市州人民政府，省政府各厅委、各直属机构：

　　《长株潭大气污染防治特护期工作方案》已经省人民政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。

　　湖南省人民政府办公厅

　　2015年10月8日

长株潭大气污染防治特护期工作方案
　　根据《国务院关于印发大气污染防治行动计划的通知》(国发[2013]37号)和《湖南省人民政府关于推进长株潭大气污染联防联控工作的意见》(湘政发[2012]22号)、《湖南省人民政府办公厅关于印发贯彻落实〈大气污染防治行动计划〉实施细则的通知》(湘政办发[2013]77号，以下简称《通知》)等文件精神，结合长株潭地区实际，制定本方案。

　　一、总体思路

　　每年10月至次年2月(共计5个月)确定为长株潭地区大气污染防治特护期。特护期内，在加强大气污染防治工作常态化的基础上，针对不利气象条件，进一步加大工作力度，加强区域协同，努力减少秋冬季节重污染天气出现的频次，降低空气污染程度，提高空气质量优良率。

　　二、基本原则

　　(一)防治结合、突出重点。突出防治结合，树立主体责任意识，以改善空气质量为核心，减少污染物排放为目标，重点聚焦燃煤设施、工业企业、机动车和施工工地，有针对性地制定和落实特护期空气质量保障措施。

　　(二)属地负责、区域联动。强化本行政区域污染源管控，实行长株潭三市联防联控，统一时间、统一措施、统一行动，形成区域管控的整体合力。

　　(三)预防为主、强化应急。强化日常环境监管，完善应急和联动机制，采取必要的特护期管控措施，从严要求并保障落实。

　　三、工作措施

　　特护期内，实施燃煤设施、重点工业企业、机动车、施工工地和道路扬尘等强化管控措施，加强大气环境监测、预警和应急，开展大气污染防治专项执法检查，实现整体强化和特护期管控相结合的空气质量保障机制。

　　(一)严控燃煤污染。一是严格控制燃煤电厂和燃煤锅炉排污。区域内燃煤火(热)电厂应加强脱硫、脱硝、除尘设施监管，提升燃煤机组污染排放标准，确保稳定达标排放。按照《通知》要求，长株潭城市建成区加快淘汰20蒸吨及以下燃煤锅炉，城乡结合部地区和其他远郊区县的城镇地区淘汰10蒸吨及以下燃煤锅炉。此外，长株潭地区65蒸吨以下燃煤锅炉要按照《锅炉大气污染物排放标准(GB13271-2014)》要求，实施脱硫、脱硝、除尘设施提标改造，确保按规定时限执行新的排放限值标准。实行绿色电力调度机制，在保障电网安全稳定和可靠供电的前提下，合理调度燃煤机组发电负荷，60万千瓦以上机组及实施近零排放的机组优先调度，最大限度减少污染物排放和能源消耗。优化电力资源配置，必要时，重点压减钢铁、水泥、有色、化工等高污染行业用电需求，减少大气污染物排放。二是严控煤质。在优质煤炭供应有保障的前提下，长株潭地区燃煤企业尽可能使用含硫量低于0.7%、灰分低于15%的优质煤炭，确保污染物排放稳定达标，达不到排放标准的燃煤锅炉一律停用。特护期之前，长株潭地区燃煤企业要做好低硫煤采购和储备工作。

　　(二)严控重点工业企业废气排放。加强重点企业污染防治设施建设和运行管理。长株潭地区钢铁、建材、冶金等重点大气污染物排放企业要采取有效措施，实现污染物稳定达标排放；不能稳定达标排放的，实施停产治理。水泥企业必须按规定时限完成除尘综合治理改造，达到排放新标准(GB4915-2013)要求，达不到新标准要求的，一律依法停产整治。鼓励水泥企业在特护期内停工检修。

　　(三)严控机动车排气污染。一是加强油气污染管控。提升国Ⅳ标准油品的供应能力。加大对储油库和重点加油站的抽查抽测频次，确保油品质量达标、油气回收设施正常使用。二是严控高污染车辆尾气污染。长株潭地区按照年度任务要求淘汰黄标车。从2015年11月1日起，长株潭城区主要路段严格实施黄标车限行(具体区域由长沙、株洲、湘潭三市人民政府划定)。在限行区域内，长沙、株洲、湘潭三市人民政府组织相关部门，加强执法巡查，从严处罚，严控"冒黑烟"车辆上路行驶，禁止黄标车在禁行区域行驶。

　　(四)加强扬尘控制。一是加强施工扬尘污染控制。推行绿色文明施工，严格落实施工现场封闭围挡、渣土运输车辆冲洗、道路硬化等扬尘防治措施。加强对拆除工程和道路、交通工程的管控，按比平时高一倍频率增强道路清洗次数。二是控制其他各类尘源。有效治理工业企业和裸地扬尘无组织排放，裸露堆场必须加盖扬尘防护网。商品混凝土搅拌站等装卸作业及物料堆场严格落实控尘措施；煤炭、渣土、沙石等易产生扬尘物料实现密闭化运输，严禁抛洒滴漏。三是加强道路保洁。对区域内主次干道、主要支路等增加道路吸扫和水洗作业频次每天1次以上。

　　(五)严控其他大气污染。一是严控餐饮油烟污染。长株潭城区内所有餐饮服务经营场所必须使用清洁能源，安装高效油烟净化设施，大型餐饮企业要安装油烟排放在线监测设施，并确保稳定运行。二是严禁露天焚烧垃圾、秸秆，不得在人口集中区域露天烧烤或者为露天烧烤提供场地。三是严控烟花爆竹燃放。长沙、株洲、湘潭三市人民政府根据实际情况，研究制定限制或者禁止燃放烟花爆竹的时间、地点和种类，特别是预测到春节期间有可能出现不利气象条件的情况下，严格控制燃放烟花爆竹，以减轻污染物对空气质量的影响。

　　(六)强化监测、预警和应急响应。长沙、株洲、湘潭三市按《环境空气质量标准》(GB3095-2012)完善监测网络建设，加强区域间会商研判和监测信息共享，做好重污染天气趋势分析；根据《湖南省政府办公厅关于加强重污染天气应急管理工作的通知》(湘政办发〔2014〕26号)要求，建立长株潭地区重污染天气监测预警体系和环境空气质量预警预报系统，开展重污染天气下的长株潭地区大气环境联合执法检查；健全三市联动的应急响应机制，一旦发布预警信息，三市人民政府共同启动重污染天气应急预案，并按照应急联动响应要求开展相关工作，实行联防联控。

　　四、组织保障

　　(一)加强组织领导。在省人民政府统一领导下，建立和完善由省环保厅牵头，省直相关部门单位以及长沙、株洲、湘潭三市人民政府组成的长株潭大气污染防治特护期空气质量保障工作协调机制，按照各自职责落实各项工作任务。

　　(二)强化工作责任。长沙、株洲、湘潭三市人民政府是长株潭大气污染防治特护期空气质量保障的责任主体，要发布本地区《大气污染防治特护期空气质量保障措施》的通告，明确具体整治项目名单以及责任单位、责任人。省人民政府将适时组织对长株潭大气污染防治特护期空气质量保障工作开展专项督查，督查结果向社会公布。

　　(三)加大宣传力度。长沙、株洲、湘潭三市人民政府和有关部门单位要通过各类媒介，采取多种形式进行宣传，引导大气污染物排放单位和个人严格遵守国家大气环境保护相关规定，主动承担保护环境的社会责任，积极倡导文明、节约、绿色的消费和生活方式，全民参与共同改善空气质量。

　　附：《长株潭大气污染防治特护期工作方案》部门责任分工表

