关于长沙至重庆公路通道湖南吉首至茶洞段工程竣工环境保护验收意见的函

湖南省吉茶高速公路建设开发有限公司：

你公司《关于对长沙至重庆公路通道湖南吉首至茶洞段工程竣工环保验收的申请》（吉茶高速[2015]187号）及相关资料收悉。经研究，函复如下：
一、长沙至重庆公路通道湖南吉首至茶洞段工程路线起于湘西土家族苗族自治州首府吉首市，与常德至吉首高速公路相接，路线沿湘川公路（319国道）走向，途经吉首市的寨阳乡、矮寨镇和花垣县的排碧乡、麻栗场镇、窝勺乡、道二乡、团结镇，终点于湘黔渝三省（市）交界茶洞镇。工程路线全长64.946公里。全线采用双向四车道高速公路标准建设，设计时速每小时80公里，路基宽度24.5米，分离式路基2×12.25米。全线包括1座特殊大桥（悬索桥），其他桥梁61座，10座隧道、72道涵洞，75道通道，22座天桥，4处互通式立交，6处分离式立交，1处服务区，4个收费站。该工程于2007年9月开工建设，2012年3月竣工。2015年9月，湘西州环保局下发州环试（2015）9号文同意工程投入试运行。工程投资总概算为50.59亿元人民币，其中环保投资概算为16592.7万元，占投资总概算的3.27%。

二、中海环境科技（上海）股份有限公司编制的《长沙至重庆公路通道湖南吉首至茶洞段工程竣工环境保护验收调查报告》表明：

（一）生态环境

本工程对征用土地进行了补偿；按环评要求落实了各项农业生态保护措施、防风固沙和水土流失防治措施；弃渣场、取土场及施工生产生活场地多植草恢复，部分交于地方利用；施工便道多应地方要求利用为乡道；公路沿线两侧、中央隔离带、互通立交、边坡、收费站、服务区等均按设计要求实施了绿化。

（二）声环境

实际线位沿线共计38个敏感点，共计35村庄，3所小学。监测结果显示，目前车流量状态下，沿线敏感点昼、夜均满足相应标准要求。沿线14处敏感点设置有声屏障，共计长2562.3m。

（三）水环境

本工程对沿线临近低洼易积水路段、跨河路段采取了设置管涵、桥梁等工程措施保护工程两侧的水体联系；路基、路面排水体系完整，并通过原有沟、渠与区域排水系统相联通，路面排水对沿线水环境基本无影响。

监测结果表明，本工程服务区、收费站污水经处理后水质可达到《污水综合排放标准》（GB8978-1996）一级级标准。花垣服务区污水经处理达标后用于场区及沿线绿化，建设单位承诺具备条件时将污水纳入花垣县国际农业园区管网；收费站污水经处理后排入就近边沟符合环评提出的要求。

（四）风险事故防范及应急措施

本工程按环评要求为峒河、兄弟河及花垣河大桥设置桥面径流系统，制订了环境风险事故应急预案并已备案。

（五）大气环境

本工程营运期汽车废气不会对沿线环境空气质量产生大的影响；各服务区、收费站均不使用锅炉，服务区及收费站食堂均设有油烟净化装置。

（六）固体废物

本工程沿线各服务设施均设置了垃圾收集装置，生活垃圾、污水设备产生的污泥及其它一般固体废物均由当地环卫部门定期集中清运及处置。

（七）社会环境

建设单位按照有关规定对征用土地及拆迁户进行了经济补偿，向沿线居民提供部分工作岗位。通过设置各类过路设施基本缓解了高速公路带来的阻隔影响，可基本满足沿线村中的生产、生活的需要。经调查，项目征地、拆迁、再安置工作得到有关部门及多数群众的认可，没有造成不良社会影响。

（八）公众意见调查

公众意见调查结果中绝大数群众对该工程环保工作表示满意。

三、长沙至重庆公路通道湖南吉首至茶洞段工程环保审批手续齐全，生态保护和污染防治设施做到了环保“三同时”，主要污染物排放达到国家环保标准，符合建设项目竣工环境保护验收条件，同意通过竣工环境保护验收。

四、项目部应继续做好路面养护，加强各环保设施的管理，实施运营期噪声跟踪监测，确保道路两侧声环境质量达标。

五、湘西自治州环保局、吉首市环保局、花垣县环保局负责项目营运期的环境监管。

湖南省环境保护厅

2016年2月19日

抄送：省交通运输厅、省高速公路管理局、中海环境科技（上海）股份有限公司、湘西自治州环保局、吉首市环保局、花垣县环保局

